

对于南京市六合区东沟镇东河村来说，昨天是不平静的一天。在村里担任了9年村支书的胡秀萍，昨天上午在村口公路上遭遇车祸，身受重伤。村民们闻讯纷纷赶到六合人民医院看望，得知需要手术急需用血，大家纷纷主动跑到街头的献血车上为她献血。

对于这个家庭来说，这也是无法承受的打击，56岁的胡秀萍家里还有个因为车祸而成植物人的丈夫，女儿女婿则在外打工。对于当地政府和老百姓，则失去了一个好干部，一个主心骨。截至记者发稿时，伤者还在抢救中。

□快报记者 马薇薇 孙玉春

村支书胡秀萍昨突遭车祸 伤情危急，上百人排队献血

■截至发稿时，伤者瞳孔已经放大，靠呼吸机维持生命体征

■她是六合东河村村民心中的好书记，3年来，她还悉心照料着植物人丈夫

遭遇车祸 她被撞飞好几米

车祸发生在昨天上午11点10分左右，地点位于村口沿江高等级公路上。当时胡秀萍骑着一辆电瓶车，正从东沟镇办事回来准备吃午饭。按照村民的说法，当时已经可以看到100米外的村部了。

胡秀萍要左拐弯进村子，还需要横穿大半条马路。就在他拐弯时，后面同方向一辆装载石子的大货车疾驶而至，撞了上来，胡秀萍当场被撞出去几米远，头部鲜血直流。

刹车声和撞击声很快惊动了村民，大家跑出来，走近发现竟是村支书。很快，村民们就涌了出来，有人拨打报警电话，有人通知其家属，为了抓紧时间救人，交警随即将伤者抬上警车，一路开往六合人民医院。另一头，120救护车赶来，途中与警车会合，以最快的速度将伤者送到医院。

村民赶来 二话没说去献血

村民徐德才在六合街上打工，11点23分，他接到了其他村民的电话，告诉他胡秀萍出事了。“我立即开车赶过去，到了医院门口时，救护车也到了。”徐德才和医生一起护送着胡秀萍进抢救室，“撞得太惨了，看起来非常危险。”

镇领导也知道了这个消息，据镇人大主席朱志文介绍，得知情况后，他们立即通知了镇上派出所所长和副所长，以及镇政府的总值班，一起赶到了六合人民医院，当时他们就找到医院方面提出，要尽全力抢救。

昨天下午，记者赶到六合人民医院时，伤者仍在抢救。三楼抢救室门口聚集了几十人，他们都是东河村村民，有的人手中还紧握着献血证，不时朝手术室方向张望着。“听说书记出车祸，我们就赶过来看看。”其中一位姓徐的村民说，事故发生后，村民们自发赶到了医院，最多时人数达到两百多人。

颅内出血，伤者情况危急，急需大量的血液……抢救室内不时传来的信息让村民们揪心。血，伤者急需输血，村民们听到后二话不说，跑到了离医院最近的流动献血车上，纷纷挽起袖子要求献血，一时间献血车前排起了长长的队伍。同时，医院的消息也传回了东河村所在的东沟镇，镇政府立即发了一条号召献爱心的短信，倡议各个村踊跃献血，救救胡秀萍。

当天下午，镇里面正在召开村主任会议，会议当即中断，参加会议的十几名村干部立即赶往六合人民医院，随后镇上的几十名机关干部也赶往医院。

据了解，昨天共有100多人参与到献血的队伍中。遗憾的是，这么多人献血却没有能够用上。昨晚7点多，记者在医院了解到，伤者已经瞳孔放大，血压降为零，只能靠呼吸机暂时维持。无法进行开颅手术。



胡秀萍和孙子的合影



事发后，许多熟悉胡秀萍的人都赶来为她献血 快报记者 施向辉 摄

好书记

植物人丈夫离不开她 村里的人更离不开她

大家有个习惯，“什么事，找书记”

“什么事，找书记”

昨晚8点钟，在东河村胡秀萍的家门口，不少村民一直围着没有离开，大家脸上都很沉重。“她是一个好干部，好人。”村民郭广桃说，好人却偏偏遭遇车祸，他们想不通。

东河村是在2002年由陈庄村和原东河村合并而来的，是个有3000多人的大村子。东河村位于滁河岸边，属于低洼圩区，主要以农业生产为主。胡秀萍出事的沿江高等级公路2008年建设，占用了村里面四五个村组的100多亩土地。

村民们说，胡秀萍善于做工作，征用土地后，涉及到土地田亩的重新调整，但是这个“调田”是非常困难的，因为牵涉到田亩的好坏，牵涉到各家的人口以及份额，中间有些政策衔接的问题，比如是按人口来还是按原先各家的田亩来？人去世了田没收回的怎么办？有孩子还没有分田的又怎么办？

“农村事就是这样，牵涉到具体利益就很难协调。”为此，胡秀萍在一个村组就要开五十多次会议，甚至还要一家一家单独做工作。“她是女同志，有耐心，慢慢地大家都被说动了。”最终所有的村民全部分好了田地。

此外还有个人失地保险的问题，这是有名额限制的，可是村民们各家都想进，最终也是胡秀萍把事情给弄妥当了。村里的会计铁昌义说，在农村里，大家有个习惯，“什么事，找书记。”

胡秀萍的“成绩单”

胡秀萍原来是镇里面的一个企业的厂长，大村合并后回到村里做支书，但是实际上她接手的是一个穷村。据了解，当时集

体债务是90多万元，经过这么多年的减债，如今还有十几万元。可是这个村子实际上根本没有工业，原有的村部出租给一个企业，一年四五万元租金，两个滁河码头一年各一万元租金，这几乎就是全部收入。

而在这些年里，胡秀萍却交出了一份这样的成绩单：修了20多公里的村村通水泥路，占了全镇的五分之一。这笔费用需要120万元左右，村里面要自筹30%。这主要依靠胡秀萍出去“化缘”。东河村几乎每家都有人在外打工，还有不少小老板，胡秀萍就会找他们帮忙。此外，还有上面的联系单位，胡秀萍都会去频繁地跑动，争取资金。

据村民们说，“村里面这几年新建了两个大的排灌站，可是电费到了农田上水的时候没有钱，胡书记就会出去找人‘贷款’，等到年底了，她从别的地方筹到钱了，再把它还掉。”

据了解，胡秀萍当村支书后不久，六合开始推行公推直选，经过两次选举，胡秀萍都是连选连任。对此，村民表示：“要是她干得不好，谁会一直选她呢？”实际上，胡秀萍昨天也正是前往镇上办事，原来滁河边有血防任务，要砍伐树木，她是到镇上领取这笔补偿款的转账支票。

丈夫3年前成植物人

胡秀萍的家庭状况就更特殊了，胡秀萍的丈夫丁家润曾在东沟街上被一辆面包车撞伤，成了植物人，至今已三年。

村民郭广桃说，其实胡秀萍在去年的第二次公推直选中，就不想再干了，因为家庭负担太重。但是大家选举了她，会上，胡秀萍讲过：“再任一届就不干了。”

胡秀萍家的房子是平房，村民张治奎说，其实她家房子去年裂了有碗口大的缝，摇摇欲坠。他是泥瓦匠，今年才帮胡秀萍家搞了内部装修，看起来是漂亮多了。但是胡秀萍家两边的邻居，都已经盖起了楼房。

自己掏钱资助困难户

村支书的收入也不高，一年也就是两万元左右。由于村里穷，困难户、五保户也多，无论村集体如何困难，胡秀萍总会在年底时到这些人家里去，送上一两百元募捐来的钱。村里有一个残疾人，家里妻子和孩子都是侏儒，后来又领养了一个孩子，胡秀萍不光从村集体里拿出钱来资助，自己还拿钱，并且帮助他找人给孩子上学，如今孩子已经读中专了。在胡秀萍同一个组里，还有一个女村民遭遇了车祸，今年秋季开学，拿不出学费，胡秀萍又送去了400元钱。

在外面胡秀萍处处张罗，在家里胡秀萍依然忙碌，丈夫是植物人，根本没有交流，只能躺在一个特制的床上，这个床下面是气垫，有弹性，胡秀萍早年做过赤脚医生，平时把丈夫照顾得非常好；床铺床单干干净净，身上没有一点褥疮。床上还挂着氧气管，因为丈夫有时还会发癫痫，需要吸氧。

据了解，对于胡秀萍想回家照顾丈夫的想法，镇里面也了解。不过人大主席朱志文表示，主要是因为胡秀萍工作各方面都很出色，上级交办的任务都能很好地完成，所以镇里面舍不得让她走。据了解，胡秀萍是东沟镇唯一的一个女村支书，东河村支部是六合区的优秀党支部，连六合区委书记李世贵都很了解她。

心声

胡秀萍总是对女儿说： 等大家过好年 再考虑退下来

出事时，胡秀萍的女儿丁艳还在宜兴上班。听到消息后她立刻打车赶到医院。这是她第二次来到这家医院的抢救室，三年前，她的父亲同样因为严重的车祸被送进了医院，那一年她不到30岁，残酷的事实让她无法接受，是坚强的母亲支撑着她。“她是我见过的最坚强的人。”但如今，母亲也躺在了里面，生命垂危，丁艳一边流着泪，一边说着要努力坚强。

丁艳说，她现在在外打工，不能经常回家，但是她总念着母亲和病床上的父亲，“我妈总会对我说，让我安心工作，家里有我照顾没事。”就在前天，她打电话给母亲，打算这个周末和丈夫孩子一起，回家看看父母。“我妈太辛苦了，但她从来不说。”丁艳说，父亲成为植物人这三年，一直都由母亲悉心照料着，即使回家再晚，她都不忘给丈夫擦身、翻身，清洗尿布，有时甚至忙到深夜。胡秀萍患有高血压，过度的劳累让她的身体出现问题，现在经常出现头痛睡不着觉的情况。丁艳曾劝她，已经到了退休的年纪就不要再操心了，早点从岗位上退下来。胡秀萍不是没有考虑这个事情，但是，她更牵挂着村民。她总是对女儿说，等到了明年过年，争取让大家过好年，这样她才会考虑自己的事。

编辑手记

胡秀萍是位好书记、好妻子、好母亲。

此时此刻，我们的心连在了一起——渴盼生命奇迹的发生，祝福好人一生平安。

对于她的不幸遭遇，快报将继续关注。